

奥运冠军积极参与体彩公益活动

“冠军的心”滋润百姓的心



“迈开步 动出彩”国球进社区、国球进公园公益活动现场

今年，全民健身日“邂逅”巴黎奥运会，完成比赛任务的奥运冠军回国之后，马不停蹄地参与全民健身活动。

8月8日，巴黎奥运会首金获得者黄雨婷和盛李豪来到北京国家奥林匹克体育中心，观看欢庆锣鼓、太极扇、花式跳绳等健身展演，随后又来到由体彩公益金支持建设的国奥生态智慧健身园，同来自革命老区的青少年快乐互动，鼓励孩子们积极参与体育运动。

能够与刚刚在巴黎站上最高领奖台的奥运冠军现场互动，无论是远道而来的革命老区青少年，还是北京当地的居民，个个兴奋不已。尤其对于青少年来说，与奥运冠军面对面交流，或许就会在心中种下体育精神的种子、奥运冠军的梦想。要知道，郑钦文就是在2008

年北京奥运会上现场观看李娜的网球比赛之后，激情开启网球之路。从现场观看奥运会网球比赛，到接受网球训练，再到获得奥运会网球女子单打金牌，郑钦文用了16年时间。也许10余年后，如今同黄雨婷、盛李豪面对面的这批青少年中也会有人成为奥运冠军。

8月17日，乒乓球世界冠军刘国正、曹臻现身水立方，参加由体彩公益金支持举办的“国球进社区、国球进公园”公益活动，并与乒乓球爱好者切磋球技。从女子单打打到男子单打，再到混合双打，两位乒乓球世界冠军边打球、边讲解、边鼓励，让乒乓球爱好者们过足了球瘾，对乒乓球运动更有热情。一名刚刚练球3个月的小女孩与曹臻交手之后激动地说：“能和世界冠军打球，我太开心了，

希望我每天都有进步！”

“每天都有进步”，小女孩这句话赢得现场观众热烈掌声。乒乓球是我国的国球，群众基础雄厚，喜欢打乒乓球的人非常多，对于孩子们来说，“每天都有进步”，是美好的愿望、美好的未来。

体彩公益金是全民健身计划的重要资金来源，作为体彩公益金的受益者，黄雨婷、盛李豪、刘国正、曹臻等优秀运动员充分发挥自身优势，积极参与丰富多彩的体彩公益活动，面对面宣讲、手把手指导，讲好体育故事，传授运动技能，以实际行动播撒运动种子、体育梦想，带动更多人尤其是青少年参加体育运动，这是助力全民健身活动开展、助力体育强国建设的好方式。③5

(康闻)

中央专项彩票公益金

为大病儿童点亮未来

8月20日，中国红十字基金会“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”以网络评审的方式，完成本年度第一批先天性心脏病患儿救助评审工作。本次评审，541人参评，534人通过，中国红十字基金会将对相关名单予以公示。

先天性心脏病的发病率为7%至14%，中国红十字基金会每年都在甘肃、新疆、西藏、青海等地开展“天使之旅”先天性心脏病筛查活动。目前，中国红十字基金会“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”针对先天性心脏病患儿的救助分为5档，分别为：家庭自付5000元（不含）至1万元（含）的，每人

资助5000元；家庭自付1万元（不含）至1.5万元（含）的，每人资助1万元；家庭自付1.5万元（不含）至2万元（含）的，每人资助1.5万元；家庭自付2万元（不含）至3万元（含）的，每人资助2万元；家庭自付3万元（不含）以上的，每人资助3万元。复杂先天性心脏病患儿需多次手术，且已获得一次资助的，在完成第二次或第三次手术，并提供相关资助材料后，可予以补充资助，最高资助金额累计不超过3万元。

相关统计数据显示，“十三五”期间，中国红十字基金会“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”共计获得10亿元

中央专项彩票公益金的支持。“十四五”期间，该项目的资金预算较“十三五”期间增长60%。目前，该项目已经成为我国儿童医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充，挽救了众多先天性心脏病患儿的生命，也减轻了患儿家庭的经济负担。

中国红十字基金会“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”实施14年来，逐步成为我国大病儿童救助知名品牌，取得了良好的社会效果。截至2023年，中央专项彩票公益金累计投入25.6亿元支持该项目，累计已有8万多名患儿获得救助。③5

(育彩)

守牢“责任红线”
阻止未成年人“触彩”

在日常生活中，一些购彩者带着孩子进店购彩，这给彩票店销售员出了个难题——如果强硬阻止孩子进店，会让带孩子的购彩者心里不舒服，尤其是带着低龄孩子的购彩者，会担心孩子的安全；如果不阻止孩子进店，可能导致孩子接触彩票，这就踩到了彩票店的“责任红线”。如何巧妙阻止购彩者带未成年人进彩票店呢？彩票店各有妙招。

用宠物把孩子“留”在店门口

应对“未成年人进入彩票店”，位于北京市西城区牛街区域的一家彩票店主打“宠物牌”。店主杨先生养了一只小狗，专门拴在店门口，遇到带着孩子的购彩者，杨先生的老伴就陪着孩子在店门口与小狗玩，家长自然就放心地把孩子留在店门口，自己进店购彩。

杨先生介绍，在彩票店里养宠物，要养小型宠物，比如小猫、小狗之类的，可以有效吸引孩子的注意力。不过，在店里养小猫、小狗，一定要注意卫生，要勤给它们洗澡，定期给它们除虱子、清螨虫，让它们干干净净、漂漂亮亮的，这样，孩子才愿意跟它们玩。在孩子跟小动物玩的时候，一定要有人陪伴、照看，既要避免小动物惊吓、抓伤、咬伤孩子，也要避免孩子没轻没重伤到小动物，“两边都是宝贝，都要照顾好”。

用玩具“拦停”孩子进店脚步

为了将孩子留在店外，位于北京市丰台区草桥区域的一家彩票店主打“玩具牌”。店主周女士拿来自家孩子的蜡笔、马克笔和积木等玩具，在店门口摆起了“才艺摊”。

周女士介绍：“我的彩票店开在小区里，紧挨着小区广场，经常有家长带着小孩子过来。按照规定，我不能让小孩子进店，更不能让他们去刮彩票，但偏偏他们好奇心重，我必须想法子转移他们的注意力。我把我家孩子的玩具拿到店里，在店门口摆张桌子，如果家长带小孩子过来，我就招呼小孩子去涂色、堆积木。这个办法，家长们挺欢迎的。”

观察细节及时识别未成年人

“对于不同年龄段的孩子，要用不同的方法。”北京市海淀区田村区域一家彩票店的销售员刘女士介绍，“低龄的小孩子，大多由家长带着，阻止他们进店，主要是劝阻家长，让家长明白未成年人接触彩票的危害，由家长去阻止孩子。对于已经上初中、高中的大孩子，阻止他们进店要有技巧性。遇到陌生年轻人进店，我首先通过细节来判断他们的年龄。一般情况下，未成年人大多不会有耳洞、刺青之类的，女孩子不会化妆，衣服款式也比较保守；在语气上，未成年人会习惯性地称呼成年人‘叔叔’‘阿姨’……这些细节特征，只要符合一两点，我就会主动询问他们的年龄，可以说‘冒昧问一下，您成年了吗’，或者说‘我们不能向未成年人销售彩票，麻烦您出示一下身份证，让我们核实一下您的年龄’，如果对方说没带身份证，可以让对方出示电子版身份证。”

“不得向未成年人售彩及兑奖”，是彩票行业的“红线”，从业者必须时刻牢记底线、善于观察细节、沉着巧妙应对，切实为未成年人筑牢“防护墙”。③5

(育彩)